

不少居民洗脚上田了，可旧习惯没有改变，毁绿种菜随心所欲——

公共绿地不是“私人菜园”

厉晓杭 毛一波 张立 傅燕

小区的居民向笔者反映：“毁绿种菜不但占用公共用地，还在地里撒鸡粪，气味实在难闻。种菜的大多是老年人，即使我们有意见，碍于情面，也不好说什么。”家住甬新河边的陈小姐也表示，她今年刚搬到鄞州区的新房子，小区周边的配套设施尚未完善，可小区前面原本应该作为绿化用地的闲置土地，部分已经被附近村民种上了蔬菜。

“小区公共绿地多由物业公司管理，在许多无物业管理的小区，这个担子落到了居委会头上。”一位不愿透露姓名的社区书记坦言，毁绿种菜要是发现得早，经过反复劝说，居民一般会主动清除；如果发现得晚，居民已费心费力地种了很久，问题往往难以协调，且容易产生纠纷。

护绿需要主动作为

前不久，海曙月湖街道一小区做通了某“种菜达人”的思想工作，将他种的一大片蔬菜拔掉了。该小区负责人说：“以前这位居民经常‘顶风作案’，这头社区刚把绿化补上，那头他又把绿化铲了，种上蔬菜，并且听不得人劝。不过，自从社区、物业管理公司、邻里街坊轮番做工作后，他答应以后不在小区种菜了。”

在我市，存在毁绿种菜现象的小区不在少数。尤其是那些无物业管理的小区，毁绿种菜尤为猖獗。西门街道一无物业管理的



江新村的孙师傅原本也在家门口种了点菜，听说这个项目后，他表示愿意配合社区整体行动，把菜地清理，并尽快种上花木。

西门街道组织志愿者挨家挨户上门动员居民自行清理；对逾期未清除的，则由城管、社工、物业公司和志愿者等组成清理队伍予以强制清理。目前已在翠柏二里、陈河沿小区、高塘花园、西湾小区等约500平方米的菜地进行了集中清理，涉及55户居

民，有效遏制了毁绿种菜现象蔓延的势头。

此外，海曙不少社会组织也通过申请公益创投资金，参与到护绿的行列中。“老陈”工作室申请了5000元的资金支持“阳台蔬菜小品项目”，将“菜园”搬进自家阳台、露台和楼顶等闲置空间，既满足居民需求又提倡环保理念。白云庄社区白云养绿队也通过“白云花香”增强发展计划，增添河边400米花卉观

赏平台，通过对花卉的认养、护理及苗圃培育，让居民共同参与到保护公共绿地中。

理念转变更为关键

“公共绿地属于业主共同所有，无论是否有物业管理公司，相关部门或街道都应该主动担起责任，这样才能赢得居民的认可和尊重，从而形成爱绿护绿的好氛围。”海曙望春街道有关负责人表示，因外来人口较多，以前辖区内毁绿种菜现象非常严重。从2003年起，街道实施无物业管理的小区绿化托管项目，每年由街道派专人对辖区拆迁闲置地块以及无物业管理小区绿化进行养护补种，目前街道绿化面积已有2万余平方米，得到居民的普遍赞同。

“毁绿种菜，主要原因是公共绿化的管理缺位，同时也折射出居民对田园生活的追求与向往，城市化进程中，不少居民洗脚上田了，可固有的习惯仍然难以改变。”浙江万里学院公共管理学院副教授卢健锋认为，一方面要大力培育和倡导城市精神，让居民认同和维护小区，让他们真正成为小区的主人。另一方面，对屡教不改的顽固分子，则可以通过制定社区公约的方式，给破坏绿地的居民一些“警告”。

“五水共治” 我们在行动

“红袖章”队伍自排时间表 守护河道日日巡查

本报讯 (厉晓杭 毛一波 傅燕) 每周二早上八时半，家住翠柏一里的车翠仙会准时来到社区，戴上红袖章，开始每天一次的巡逻工作。她巡逻的第一个目的地就是胜丰河，看看河道里是否还有残存的垃圾。

海曙区西门街道辖区共有北斗河、新芝河、卖鱼河等6条河流。今年，该街道自开展“五水共治”活动以来，除了街道社区工作人员，还涌现了一支“红袖章”队伍，由近30名居民组成，自排时间表，每天轮流巡查河道，监督河道水环境。

赵美婷家住芝红社区，旁边有一条蔡家河。她说：“我们社区有许多退休的居民，为了保证每天能有人来监督，所以我就发动他们和我一起，排个时间表，轮流来监督。”在蔡家河附近有家新入驻的企业，因为装修，趁着天黑往河里

倒垃圾。赵美婷发现后，就组织企业负责人、胜丰河经的芝红社区居民代表就河道建筑垃圾倾倒开展了一场特殊的调解。

“一开始，企业还否认，但我们的巡查员每天看到他们，并拍下照片。”两天后，几辆垃圾车开到胜丰河边，拉走了所有垃圾，还河流清波。

除了开展“日巡查”清理河道垃圾，“红袖章”队伍还利用社区黑板报、宣传橱窗、宣传活动等形式做好“五水共治”的宣传工作，提高居民保护水资源的意识。“最近几天甬江职高的建筑工地不断排污水到胜丰河中！”不久前，有居民向该队伍反映。接到举报后，该队伍又立即向街道和社区相关工作人员汇报情况，当天中午就有工作人员来到现场，并到甬江职高建筑工地进行查看，勒令其停止排污。

让更多的记忆不因时间的流逝而消失

甬上不少市民 热衷建家庭档案

本报讯 (记者王佳) 帮助市民建立家庭档案，让更多的家庭记忆不因时间的流逝而消失。这是近年来我市档案行政管理部门推广的一项民生服务。至今，已有近3000户家庭接受了较为专业的家庭建档指导，并形成了一批各具特色的家庭档案示范户。

白鹤街道的余旭家中，数本温馨的家庭档案，记录了儿子陪同母亲外出旅游的点滴。明楼街道的孙余良，将外孙女读小学时写的516篇作文分门别类，制作了一本《曙光里成长》的特别档案。

南门街道的林先生家中，一本特殊的家谱档案，记载着林氏一分支家族近一个世纪的岁月沧桑：祖孙25口人的合影、旧式结婚请柬、父亲写给母亲的悼词。

“档案，其实就在每个人的身边。”江东区档案局局长徐国平说，人人有故事，家家有本“经”。家庭档案是一笔无形资产，有时比有形资产更珍贵。它是个人生活的经历，也是构成社会生活的点点滴滴。

江东区档案局曾专门做过一项调查，结果显示，全区90%以上的居民对家庭档案表示了浓厚兴趣。在连续三年的江东区“十佳家庭档案示范户”评比活动中，参与的家庭户数年年递增。

家庭建档，居民尝到的“甜



针对小学生暑期游泳可能发生的安全问题，日前，江东白鹤街道贺丞社区请游泳教练向小学生讲解游泳时应注意的问题，并演示了遇到危险自救的方法。

(丁安 徐波 摄)

彻底告别“小二郎，背着水壶上学堂” 北仑43所中小学学生喝上直饮水

本报讯 (厉晓杭 董琳 闻晓明 陈张坤) “这个学期，孩子在学校喝上了直饮水，水质安全有保障，我们也更放心了。”近日，东海实验学校家长王女士很高兴。笔者从北仑区了解到，目前全区43所中小学，已有43所用上了直饮水，另2所学校已制定改造方案，将于今年暑假完成改造，将彻底告别“小二郎，背着水壶上学堂”的情景。

据了解，北仑区校园饮用水改造工程始于去年6月。2012年12月，该区教育局对全区中小学(幼儿园)校园饮用水供水状况进行了全面调查，结果发现供应桶装水的学校不仅桶装水合格率低，而且很多桶装饮水机质量不过关。为此，该区决

定将校园饮用水改造重点向直饮水方向发展，各学校自行选择厂家、直饮水机子品牌，自行决定改造模式。

“每个楼层两个直饮水机，设置的温度是40℃，只要按一下按钮，孩子们就能喝上温水，既方便快捷，又安全健康。”东海实验学校总务处有关负责人表示，每学期开学供水前，学校的直饮水机都会

进行一次消毒，直饮水系统经北仑区卫生监督所检测合格后方可向师生供水。

九峰小学的直饮水工程起步较早，2006年已购入相关设备。去年10月，该校引进了更为先进的直饮水设备，直接从地下供水

主管上开口安装并自带净水处理设备，经由直饮水机中活性炭和合金超滤膜两次过滤，再进行紫外线消毒处理，从而达到国家直接饮用水卫生标准。目前该校共有12个直饮水机。

有了先进的设备，完善的管理也至关重要。如华山小学每日对直饮水设备进行安全卫生巡查，并做好巡查记录，定期公示直饮水水质检验结果。

直饮水设备在每学期开学前一周或直饮水设备停止使用7天以上(含7天)

恢复供水前或更换水处理材料后，都

要进行全面冲洗和消毒，按照技术要

求进行水质检验，合格后方可供水。

学校还要求工作人员对直饮水设备进

行清洁，并对每个水嘴进行消毒。

宁海：厉行节俭出实招 党员干部婚丧喜庆违规操办要问责

本报讯 (记者黄合 通讯员张晨) 宁海县上个月出台《宁海县作风效能问责暂行办法》，启动“下管一级，上追一级”的追责模式，将违反党员干部操办婚丧喜庆事宜有关规定的行为纳入问责范畴。

看似是“风俗习惯”、“人情面子”的婚丧喜庆，在实际操作中却很容易衍生出党员干部借机敛财、奢侈浪费等一系列问题。

“婚丧事操办酒席桌数不得超过20桌，禁止变通和连续摆席”；“治丧时间原则上不超过3天，因特殊情况需延长的，按干部管理权限报主管部门批准”；“出殡车辆不得超过10辆，不得影响交通秩序……”

去年5月，宁海县出台细则，要求执行操办婚丧事宜“双报告”制度，做到事前报告、事后备案；党员、干部不得操办乔迁、生日、升学等喜庆事宜，也不得参与非亲人员的喜庆酒席，制止党员干部婚丧喜庆事宜大操大办行为。

一年过去了，该县纪委再次发力，

通过加强效能问责，形成对党员干部婚丧喜庆事宜操办的“闭环路径”。

在《宁海县作风效能问责暂行办法》中，

明确了对机关及其工作人员问责一般

实行下管一级，上追一级，情节严重

的上追至机关主要负责人。

“一交警一社区” 走出交通管理新路

今年前5个月，我市交通事故四项指标同比大幅下降

本报讯 (记者王晓峰 通讯员甬交宣) 笔者昨日从市公安局交通警察局获悉，今年1月至5月，我市交通事故起数、死亡人数、受伤人数和财产损失再次进入“下降期”。与此形成鲜明对比的是，目前我市机动车驾驶人、机动车保有量分别超过220万名、208万辆。宁波交警通过走群众路线来破题，探索出一条新路，交通管理提高到新水平。

年初，我市交警部门组织开展“一交警一社区(村、单位、企业)”联系服务活动，由一名民警对口联系一个社区(村、单位、企业)。对口民警不仅每个月要到联系单位进行走访，还要定期与相关负责人沟通，广泛收集群众意见建议。电动自行车综合治理、老小区停车位整治、重点车辆管理、智慧交通等民众最为关心的话题“走”到了台前。

今年3月，海曙交警在宁波饭店进行联系服务活动，发现企业对员工电动自行车出行安全非常担忧，尤其是在出了几个事故后更有切肤之痛。交警调查发现，很多电动自行车车主并未投保第三者责任险，企业对这方面也了解得很少。随后，海曙交警与本报联合推出了电动自行车综合整治行动，探索电动自行车“贴牌管理”。宁波饭店、太平鸟集团、狮丹努集团等13家企业参与。截至目前，已有数千辆电动自行车纳入警企共管范畴。

老小区停车位紧张的问题，也是江北交警在桃源小区开展“一交警一社区”联系服务活动时发现的。江北交警多次实地踏勘，了解社区内部及周边交通组织、停车位设置等情况，召开由桃源社区各方参加的联席会议，并两次进行问卷调查。之后推出缓解老旧小区停车位难题“样板工程”。

客运货运车辆时常引发重特大死亡事故，如果能从源头上监管好这些车辆和驾驶人，事故“控大”就能事半功倍。象山交警大队民警走访辖区客货运企业，将驾驶人划分不同层级管理。重点对象每月一次上门面谈，一般对象加强交通违法、事故情况监管和短信提示。目前这项新举措已在全市全面推进，并且将重点车辆驾驶人分层级管理与企业信用评价管理结合起来，效果十分显著：截至4月底，我市客运企业均违法率同比下降59.58%，危化品运输企业同比下降30.54%。

走群众路线，了解群众希望交警做什么，使得“政府主导、部门负责、企业主体、社会参与”道路交通安全治理机制成效凸显：今年1月至5月，我市交通事故起数、死亡人数、受伤人数和财产损失分别比上年同期下降5.11%、1.71%、4.8%和13.45%。

宁波海事法院 用短信抑制“躲猫猫”

本报讯 (记者董小芳 通讯员王舜华) 被告人电话一直打不通，送达受阻；被执行人电话无人接听，难以执行……当下，一些缺乏诚信的当事人用“躲猫猫”作为恶意拖延诉讼执行程序的惯用伎俩之一。为破解送达障碍，近日，宁波海事法院在试点的基础上正式出台《关于使用12368法院短信平台送达诉讼文书和通知的暂行规定》，创新短信送达方式抑制“躲猫猫”。

短信送达要具备三个前提条件。”去年已开始试点的宁波海事法院舟山法庭庭长赵沛耿介绍说，一种是被送达人填写本院《当事人送达地址确认书》短信送达栏，明确同意以手机短信通信方式送达，并指定相应手机号；另一种是案件承办法官已通过被送达人手机进行联系，告知其将使用短信送达，并制作通话备忘录；还有一种就是虽能确认被送达人手机号，但被送达人有意回避接听电话的。

据悉，短信送达内容涵盖了开庭通知书、领取判决书、裁定书、拍卖公告事项、执行通知书、债权人会议通知以及通知被送达人到法院办理诉讼、执行事务等。送达短信发送后，承办法官可以通过系统检查发送是否成功，或通过电话联系等确认是否收悉，有的手机还有回复功能都可以作为送达成功依据。经办法官还将制作格式文档确认收悉留存，以此视为送达的有效证据，让“躲猫猫”者无处可藏。

清理杂物遏止蚊蝇滋生



连日来，海曙区南门街道郎官社区组织社工和居民志愿者趁着梅雨放晴间隙，对辖区车棚外堆放的杂物进行清理。随着高温天气临近，堆放的杂物极易滋生蚊蝇等害虫，清理后，街道社区还将请相关部门进行消杀防疫工作。

(胡建华 陈栋 孙轶梁 摄)